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O objectivo deste trabalho é ver se o aluno compreendeu os vários níveis de abstracção envolvidos no processo de desenvolvimento de software, respectivas representações usadas em cada nível, bem como os mecanismos de conversão entre esses níveis.

Exercícios

1. Linguagem de alto nível (HLL)

Se escrever o seguinte programa em C e o gravar como soma.c: 
int res=0;

int soma (int x, int y)

{

  int t = x + y;

  res += t;

  return (t);

}

a) Em que formato se encontra a informação do código fonte, acima apresentado?

b) Que comando usaria para tentar criar um programa executável? Conseguiria criá-lo a partir do código acima apresentado? Porquê?
2. Compilação

Por compilação entende-se a conversão de um programa escrito num dado nível de abstracção noutro de nível inferior.

a) Que comando usaria para o gcc gerar o código Assembly correspondente, apresentado a seguir:
     pushl   %ebp

     movl    %esp, %ebp  

     movl    12(%ebp), %eax

     addl    8(%ebp), %eax

     addl    %eax, res

     popl    %ebp

     ret
b) Em que formato se encontra a informação do código Assembly?
c) Este programa pode ser executado directamente pela máquina? Em que nível de abstracção nos encontramos?

3. Montagem (Assembler)

Se usar o comando:  
     gcc –c soma.s
a) Qual é o conteúdo do ficheiro que será gerado?
b) Em que formato se encontra a informação contida nesse ficheiro?
c) Com que aplicação, ou aplicações, se poderia visualizar essa informação?

d) Suponha que o código resultante era:

0x0 <soma>:     0x55    0x89    0xe5    0x8b    0x45    0x0c    0x03    0x45

0x8 <soma+8>:   0x08    0x01    0x05    0x00    0x00    0x00    0x00    0x5d

0x10 <soma+16>: 0xc3    0x8d    0x76    0x00

e) O que representam estes valores?
f) Este programa pode ser executado directamente pela máquina? Em que nível de abstracção nos encontramos?
g) Suponha que agora visualizava o mesmo código, mas com a seguinte apresentação:

00000000 <soma>:

   0:   55                      push   %ebp

   1:   89 e5                   mov    %esp,%ebp

   3:   8b 45 0c                mov    0xc(%ebp),%eax

   6:   03 45 08                add    0x8(%ebp),%eax

   9:   01 05 00 00 00 00       add    %eax,0x0

   f:   5d                      pop    %ebp

  10:   c3                      ret    

  11:   8d 76 00                lea    0x0(%esi),%esi

h) Quantas instruções tem a função soma? Quantos bytes ocupa? 
4. Linker

a)  Assumindo que tínhamos outro programa, cujo main chamava a função soma definida no programa soma.c, que comando usaria para criar um executável?
b) Em que formato se encontraria a informação desse programa executável?
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